

提高效率 提升效能 提增效益

# 福建召开新冠疫情防控工作新闻发布会

10月28日下午,福建省人民政府新闻办公室召开福建省新冠疫情防控新闻发布会,邀请福建省卫健委党组成员、副主任黄昱,福州市人民政府副市长孙晓岚,莆田市人民政府副市长胡国防,南平市人民政府副市长杨新强,平潭综合实验区管委会副主任陈训明,通报疫情防控的有关情况并回答记者提问。

## 从速阻断社会面传播 坚决打赢局部疫情歼灭战

黄昱介绍,近期,我省福州市、莆田市、南平市、平潭综合实验区等地先后发生本土局部聚集性疫情,省委省政府高度重视,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇,省委省政府主要领导及时召开会议研究部署,省疫情防控指挥部工作组第一时间进驻福州指导疫情防控工作,并快速抽调省属和各地市核酸检测、院感、医疗救治、流调等人员支援福州市、南平市、莆田市、平潭综合实验区等地的疫情防控工作。

基因测序结果及比对情况表明,我省本轮疫情流行的病毒株为奥密克戎变异株(BA.5.2进化分支)。福州本次疫情形势比较复杂。省内其他地市感染源头明确、传播链条清晰,风险总体可控。目前我省正在采取有效有力措施,从速阻断社会面传播,坚决打赢局部疫情歼灭战,尽快恢复正常生产生活秩序。

我省将全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,高效统筹疫情防控与经济社会发展,突出“快、准、严、实、细”,科学精准、快速果断处置疫情,坚决筑牢全省疫情防控屏障。

会上,黄昱还介绍我省疫情防控工作的主要举措——

第一,强化涉疫人群排查管控。根据省内外传播链条外溢风险情况,加紧排查密接、次密接、时空伴随、风险区溢出涉疫风险人员,运用数字赋能,提高排查效率;充分发挥社区(村居)大数据+网

格化管理作用,加强主动排查,并根据风险等级落实相关人员健康管理、核酸检测等措施。

第二,加强多点触发预警监测。各地严格落实重点人群“应检尽检”“适时抽检”等常态化监测,强化发热门诊、急诊、基层医疗卫生机构、诊所等“哨点”作用,坚持规范分类处置和首诊报告制度,落实药店购买“两抗一退”、止咳药等药品人员的信息登记报告,压紧压实各行各业疫情防控主体责任。

第三,严格落实常态化防控措施。进一步压实“四方责任”,督促学校、医院等重点机构和重点场所落实常态化疫情防控措施,强化日常监测和防控要求,做实做细防控措施和应急预案。

第四,积极做好应急准备。省疫情防控指挥部各成员单位严格落实24小时值班值守、领导带班、专业队伍备勤以及“零报告”“日报告”等信息报告制度。加强流调力量、检测能力、隔离房间、方舱医院、防疫物资等准备,确保及时投入使用。

第五,加强宣传引导。加强正面引导,及时发布权威信息,主动回应社会关切,引导广大党员干部群众自觉遵守防疫要求,加强自我防护,配合做好疫情防控工作。

## 福建省核酸检测能力 已达291.636万管/日

黄昱介绍,福建省多措并举优化核酸检测服务。

一是我省持续加强核酸检测能力建设。目前,全省核酸检测能力已达291.636万管/日。

二是及时公布全省201家具备核酸检测能力的公立医院和第三方检测机构名单、地址和联系电话,便于社会公众的查询,就近接受核酸检测服务。

三是支援提升疫情发生地核酸检测能力。自10月22日疫情发生以来,按照全省“一盘棋”的要求,协调派出省属医疗机构及宁德、龙岩、三明、泉州等地采样人员

2700多名,协调厦门、泉州、宁德、三明、漳州、龙岩等地核酸检测人员240名支援疫情发生地;调动省属移动方舱9万管/日,协调厦门、漳州、泉州、三明、莆田、宁德接收福州市核酸检测标本9.5万管/日,协调福州市外第三方检测机构增援13.5万管/日,全面提升福州市核酸检测能力。

疫情发生以来,我省有序调配力量支援疫情发生地的处置工作。抽调省市疾控中心123名流调专家赴福州、南平、平潭等地指导流调工作;派出多名疫情处置经验丰富的社区防控专家指导福州落实中高风险区管控工作;组建了12支省级医疗救治队,做好医疗救治力量、防护物资储备等应急准备工作;派出23名省级卫生监督专家对福州、平潭隔离场所、核酸检测、社区管控、医疗废物处置、救治医院等进行督导;抽调省级院感专家参与指导福州奥体方舱医院和福州肺科医院流程改造和床位扩容,建立扁平化高效管理工作机制,通过省市区各方共同努力仅用16个小时完成改造并已投入使用。

## 福州全市主要副食品储备充足 中风险地区物资供应通畅

做好医疗救治方面,对所有病例做到应收尽收、应治尽治。目前,病例均得到精心的治疗护理,情绪稳定。海峡奥体方舱医院已于26日正式启用,专门抽调有援沪经验的精锐医护力量全面接管,确保方舱医院规范、有序运转。

强化社会管控方面,22日晚发现病例后,福州第一时间关闭了酒吧、KTV等人员密集型娱乐服务场所。26日起,全市暂停一切文化、体育、民俗、展销展会等聚集性活动。28日,福州市各级党政机关、事业单位全体干部职工以及全市商业写字楼宇、办公型企业员工,全部居家办公。继续深化“无疫小区”创建,市、县两级约22000名干部下沉一线充实基层力量,共同守好疫情防控“最后一公里”。

全市主要副食品储备充足。总的来说,肉、蛋、菜、水产品日投放量均超过当日市场消费需求。

中风险地区物资供应通畅。对居家隔离、线上购物操作困难以及确有生活物资需求的特殊群体,提供统一配送基本生活物资包、代购药品等个性化服务。

## 莆田已36小时无新增初筛阳性人员 本轮疫情风险总体可控

截至10月28日12时,莆田市累计报告确诊病例10例(轻型),无症状感染者15例,已全部送定点医院集中隔离治疗和医学观察。除外地市输入的3例首发病例外,其他均为首发病例的密切接触者,都是在集中隔离点检出,无社会面传播,至今已36小时无新增初筛阳性人员。经专家综合研判,本轮疫情风险总体可控。

## 南平浦城本轮疫情没有外溢至其他区域 所有感染者已收治在定点医院

10月23日上午南平市接到协查函后,立即启动应急处置机制。在对集中隔离人员核酸检测中,发现第1例阳性病例。目前,浦城本轮疫情基本控制在浦城县石陂镇,没有外溢至其他区域,所有感染者已收治在定点医院,并有序进行规范治疗和心理疏导。

## 平潭组建专班“追阳” 发现“翘尾”即管控

平潭目前所有的工作,紧紧围绕一个字“快”!与时间赛跑,与病毒赛跑,为早日实现动态清零打下坚实基础。

抽调专人,组建专班“追阳”,发现“翘尾”即管控(争取了1个多小时的时间),出现“阳性”即流调,分秒不耽搁、毫厘不放过。目前区内所有阳性感染者、密接、次密接人员全面实现管控。

(福建省卫健委 人民网福建频道)

## 福建省卫生健康系统学习宣传贯彻党的二十大精神

**漳州市** 要提高政治站位,深刻领悟党的二十大精神。要积极主动宣讲,做到学有所思、学有所悟、学有所获。要紧贴工作实际,切实将学习成果体现和贯穿到卫健各项中心工作中。临近年底,要认真梳理今年的各项工作任务指标完成情况,对标对表,切实抓好落实,确保达标增效。

**三明市** 要聚焦“三提三效”,聚力真抓实干,认真制定实施方案,以更加多样的学习方式,迅速掀起学习宣

福建卫健系统认真学习宣传贯彻党的二十大精神,更加坚定地自觉地把思想和行动统一到党的二十大精神上来。

传贯彻热潮。要以更加有力的改革举措,在推动新时代卫生健康事业高质量发展上展现新气象、实现新作为、作出新贡献。要持续深化“健康卫士”党建服务品牌,推动党建与业务深度融合发展,以更加坚强的政治建设,推进全面从严治党向纵深发展。

**南平市** 要全面强化宣传宣讲,在深学细悟上务求实效、在宣

传宣讲上扩面提效、在贯彻落实上见行见效。要认真对照年度各项任务指标加快进度、查漏补缺,打好全年各项工作的收官战,提前谋划2023年的工作思路。要做好省运会医疗保障和疫情防控工作,努力把学习成果转化为科学的工作思路、正确的工作举措、推动工作的实际能力。

**龙岩市** 要加强领导、精心组织,迅速兴起学习宣传贯彻的热潮,准确领会把握党的二十大精神中提出的新论断、新思想、新目标、新方略、新要求。围绕闽西革命老区高质量发展示范区建设、市委打好“五张牌”等重点任务,履职尽责、担当作为,把学习贯彻党的二十大精神与做好当前工作、认真谋划明年工作紧密结合起来,积极推进龙岩卫生健康事业高质量发展。

(本报综合整理)